

КОЛОНИАЛЬНЫЙ РЕЖИМ ДОЛЖЕН БЫТЬ ЛИКВИДИРОВАН

XV сессия Генеральной Ассамблеи ООН надолго останется в памяти человечества как одно из знаменательных событий второй половины XX века. Впервые в истории ООН на сессии Генеральной Ассамблеи присутствовали представители почти ста народов мира, главы и выдающиеся политические деятели многих государств, обсуждавшие такие важнейшие вопросы современности, как проблема всеобщего и полного разоружения и проблема ликвидации одного из самых отвратительных порождений капиталистической системы, имя которому колониализм.

Выражая волю миллионов советских людей, думы и чаяния народов Африки, Азии и Латинской Америки, Советское правительство внесло на рассмотрение XV сессии Генеральной ассамблеи ООН проект декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Этот исторический документ, воплотивший гуманные принципы марксистско-ленинской национальной политики, не только всколыхнул умы всего прогрессивного человечества, но и явился настоящим обвинительным актом против колонизаторов, приговором позорной колониальной системе империализма.

От имени народов мира, судивших колониализм, выступил Н. С. Хрущев, достойнейший представитель первого в мире социалистического государства, народы которого 43 года тому назад сбросили ярмо капиталистического, колониального и всякого иного рабства. Н. С. Хрущев требовал полной и окончательной ликвидации колониального режима во всех его видах и разновидностях. В роли свидетелей обвинения выступили представители многих народов Азии, Африки и Латинской Америки. Один из свидетелей обвинения — законный представитель республики Конго со столицей в Леопольдвиле — не мог явиться в суд; ему приказано помешать сделать это колонизаторы и их сообщники, все еще безнаказанно действующие в этой республике.

В качестве защитников колониализма перед Генеральной Ассамблеей выступили представители США и их партнеров по агрессивным блокам. Выдавая себя за благодетелей поработенных народов, они утверждали, что вовсе не грабили и не угнетали эти народы, а оказывали им помощь и распространяли среди них «высокие духовные ценности» христианской цивилизации, «свободного» западного мира. Защитники колониализма получили достойную отповедь от Н. С. Хрущева, который в своей реплике сказал: «Народы, которым колонизаторы стремятся привить «цивилизацию», знают, что такая «прививка» стоит жизни их братьям. Надо решительно сорвать маску с колонизаторов и обнажить истинное лицо тех, кто принес в поработенные страны болезни, нищету, голод и смерть. Нельзя позволять колонизаторам и дальше прикрываться лживыми фразами об «оказании помощи» и о «приобщении к цивилизации», о том, что, мол, колониальные народы еще не созрели для самоуправления. Нет, не цивилизацию они хотят привить, они стремятся по-прежнему пользоваться дешевым трудом колониальных народов и дальше эксплуа-

тировать богатства этих стран, наживаться и жиреть за счет ограбления угнетенных народов. Все народы сами могут управлять своими странами, надо только дать им эту возможность»¹.

Колонизаторы заявляют, что они «добровольно» предоставляют независимость поработенным странам, что у них якобы нет другой заботы, как «подготовить», «воспитать», «дотянуть» колонии до уровня независимости. В действительности же главная цель колониального режима — получение громадных прибылей, выкачивание богатств и ценностей путем нещадной эксплуатации местного населения. Колониальные державы обогаются за счет своих жертв. Колониализм тормозит экономический прогресс обширных зон мира, мешает развитию мировых торговых связей, развитию мирных отношений между странами и народами, пагубно сказывается на жизни метрополий, где плодами колониального грабежа пользуется только кучка миллиардеров, а люди труда гибнут в колониальных войнах. Разве не об этом свидетельствуют и «грязная» война, которую вот уже шесть лет ведут французские колонизаторы против народа Алжира, или же все еще продолжающаяся английская агрессия в Южной Аравии?

Н. С. Хрущев предупредил с трибуны Генеральной Ассамблеи: «Если колониальные державы не выслушают голоса разума и будут продолжать свою прежнюю колониальную политику, держать в повиновении колониальные страны, то народы, которые стоят на позициях ликвидации колониального режима, должны оказать всемерную помощь борцам за свою независимость против колонизаторов, против колониального рабства. Надо оказать помощь моральную, материальную и другую для завершения священной и справедливой борьбы народов за свою независимость»².

От имени советской делегации Н. С. Хрущев предложил Генеральной Ассамблее ООН одобрить «Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам», в которой торжественно провозглашаются следующие требования:

1. Немедленно предоставить всем колониальным странам, подопечным и другим самоуправляющимся территориям полную независимость и свободу в строительстве собственных национальных государств согласно свободно выраженным воле и желанию их народов. Колониальный режим, колониальная администрация во всех ее видах должны быть упразднены полностью с тем, чтобы предоставить возможность народам таких территорий самим определять свою судьбу и формы государственного управления.
2. Ликвидировать все опорные пункты колониализма в виде владений и арендованных районов на чужих территориях.
3. Правительства всех стран призываются строго и неуклонно соблюдать в отношениях между государствами положения Устава ООН и настоящей Декларации о равенстве и уважении суверенных прав территориальной целостности всех без исключения государств, в допуская никаких проявлений колониализма, никаких исключительных прав или преимуществ для одних государств в ущерб другим государствам³.

Внесенный главой советской делегации проект «Декларации», ее мужественные, страстные, глубоко правдивые, насыщенные подлинным социалистическим гуманизмом выступления против колониализма и колонизаторов, как и выступления других представителей социалистического лагеря и стран Азии, Африки и Латинской Америки, в которых

¹ «Известия», 13 октября 1960 г.

² «Правда», 24 сентября 1960 г.

³ Там же.

осуждался колониализм, оставят глубокий след в умах народов всего мира, будут способствовать подъему национально-освободительной борьбы поработанных народов на новый, еще более высокий уровень, прозвучат похоронным звоном для империалистов, до тех пор, пока колониализм не будет окончательно и бесповоротно ликвидирован.

Процесс против колониализма, состоявшийся на последней Генеральной Ассамблее ООН, ярко и наглядно показал, какие глубокие, разительные перемены произошли на карте земного шара в последние годы.

Многие из нас еще являются живыми свидетелями тех времен, когда две трети населения земли пребывали в условиях колониального рабства. Почти вся Азия и Африка находились под пятой больших и малых колониальных держав. Жертвой колонизаторов стала и Латинская Америка. Еще в первой половине XIX в. большую часть территории Мексики захватили США; они же после испано-американской войны оккупировали Пуэрто-Рико, Кубу, а также Филиппинские острова. Завладевая экономикой Латинской Америки, монополии США превратили ее в свою «невидимую империю», грабили ее богатства при помощи своих наемников — диктаторов типа Батисты.

История колониализма — это непрерывная цепь чудовищных преступлений, это истребление древнейших культур и цивилизаций, уничтожение целых народов. Разве человечество может забыть, что за период порабощения Африки свыше ста миллионов африканцев было продано в рабство, убито на охоте за рабами или погибло в пути в зловонных трюмах кораблей работорговцев? Варварство и бесстыдные жестокости так называемых христианских завоевателей, писал английский обличитель колонизаторов У. Хауитт в 1838 г., творимые ими во всех частях света по отношению ко всем народам, которые им удавалось поработить, превосходят все ужасы, совершавшиеся в любую историческую эпоху любым народом, каким бы он ни был диким и невежественным, безжалостным и бесстыдным⁴.

Капиталистический Молох рос и жирел, питаясь потом и кровью колониальных народов. Карл Маркс в своем бессмертном произведении «Капитал» первым раскрыл тайну «непорочного зачатия» капитализма: «Открытие золотых и серебряных приисков в Америке, искоренение, порабощение и погребение заживо туземного населения в рудниках, первые шаги по завоеванию и разграблению Ост-Индии, превращение Африки в заповедное поле охоты на чернокожих — такова была утренняя заря капиталистической эры производства»⁵.

Бездержная эксплуатация колоний характерна и для заката капиталистической эры производства, для последней стадии капитализма — империализма. Именно вследствие этого сегодня, как и в прошлом, в колониях наблюдается самая высокая продолжительность рабочего дня и в то же время самый низкий национальный доход, самая низкая заработная плата, самый высокий процент неграмотности, самая низкая продолжительность жизни, самая высокая смертность населения.

В течение многих десятилетий поработанные народы безуспешно боролись за свою свободу. И только в 1917 г., когда на шестой части земного шара победила Великая Октябрьская социалистическая революция, перед угнетенными народами всего мира появилась реальная надежда освободиться от оков колонизаторов.

«Декларация прав народов России», подписанная В. И. Лениным и опубликованная 15 ноября 1917 г., провозгласила равенство и суверен-

⁴ См. К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., изд. 2-е, т. XXIII, стр. 761.

⁵ Там же, стр. 760.

ность народов, их право на свободное самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельных государств, отмену всех и всяких национальных ограничений и свободное развитие национальных меньшинств, населявших территорию России. Эта «Декларация» произвела огромное впечатление на поработанные народы всего мира.

Октябрьскую революцию, успехи социалистического строительства в Советском Союзе приветствовали борцы против колониального рабства в Азии, Африке и Латинской Америке. Еще в 1919 г. известный общественный деятель Индии Мухаммед Баракатулла писал: «На горизонте России занимается утро освобождения человечества, и светлым солнцем этого счастливого для человечества дня является Ульянов-Ленин»⁶. «Все были восхищены,— свидетельствует Джавахарлал Неру,— успехами Советского Союза в области образования, культуры, здравоохранения и физического воспитания, а также в области разрешения национальной проблемы,— изумительными и грандиозными усилиями, направленными к созданию нового мира на обломках старого»⁷. «Только Октябрьская революция указала нам путь», заявляет президент Индонезии Сукарно⁸. «Китайская революция,— говорил Сунь-Ят-сен,— отныне не может добиться успеха, если мы не будем рассматривать Россию, как своего великого учителя»⁹. И на другом конце мира один из народных вождей мексиканской революции Эмилиано Сапата писал в 1918 г., что революционная Россия представляет дело всего человечества, высшие цели всех угнетенных народов мира¹⁰.

Вот почему колонизаторы питали и питают такую ненависть к Советскому Союзу. Но все их попытки задушить первое в мире социалистическое государство кончились провалом. Разгром гитлеровских полчищ, образование могучего социалистического лагеря — оплота мира и прогресса во всем мире — еще более расшатали империалистическую систему, основанную на эксплуатации поработанных народов и трудящихся метрополий, гонке вооружений, международном произволе, агрессиях и войнах. В борьбу за независимость включились сотни миллионов людей. Вслед за бурным подъемом национально-освободительного движения в Азии, приведшим к ликвидации колониальных режимов в крупнейших странах этого континента, мощное антиимпериалистическое движение охватило весь континент Африки. Если к началу 1960 г. здесь насчитывалось всего 10 суверенных государств, то к концу этого года их стало 27: получили независимость крупнейшая африканская страна Нигерия, имеющая 35 млн. человек населения, бывшие «подопечные» территории Того, Камерун, Сомали, бывшее Бельгийское Конго, бывший Британский Сомалиленд и др. В течение одного года устарела политическая карта Африки. Развитие национально-освободительного движения опережает темпы печатания карт, и мы можем только порадоваться этой замечательной черте современности.

Все выше поднимают знамя борьбы против колонизаторов США народы Латинской Америки. Демократические идеи равноправия и самоопределения наций обретают кровь и плоть на всех континентах земного шара. Ураган национального пробуждения и возрождения пронесется по земле, потрясая ее, изменяя к лучшему.

Более миллиарда людей уже обрели независимость. Колонизаторы утверждали, что предоставление независимости колониям вызовет в мире политический хаос, экономическую разруху и упадок культуры

⁶ См. А. Н. Хейфец, Великий Октябрь и угнетенные народы Востока, М., 1954, стр. 21.

⁷ Джавахарлал Неру, Открытие Индии, М., 1955, стр. 402—403.

⁸ Гудзима Канэсабуро, Современный колониализм, М., 1960, стр. 59.

⁹ «Новейшая история», ч. I, 1917—1939, М., 1959, стр. 408.

¹⁰ «Хрестоматия по новейшей истории», т. I, М., 1960, стр. 547.

в освобожденных странах. Действительность опровергла и эти клеветнические наветы. Страны, сбросившие бремя колониализма, превратились в огромную и активную силу мира. В них начался подлинный подъем национальной экономики, стали возрождаться самобытные национальные культуры, развиваться народное просвещение, улучшилась охрана здоровья населения, впервые создаются квалифицированные национальные кадры.

Но ликвидация колониализма еще не завершена, еще томятся в Африке, Азии, на островах Океании и Карибского моря в колониальном рабстве более ста миллионов человек. В существующих еще колониях, отмечается в советском проекте «Декларации», по-прежнему господствуют насилие и бесправие, главным законом здесь является нажива чужеземцев, интересы которых — всё, а неотъемлемые права человека и народа — ничто. Хозяиничанье чужеземных администраторов, презирающих и грабящих местное население, осмеяние народных обычаев, неравенство и неполноправие коренных жителей, позорное пренебрежение их жизненными интересами, унижение национального и человеческого достоинства будят в каждом честном человеке глубокое возмущение.

Франция продолжает вести позорную колониальную войну в Алжире, тысячи борцов за независимость томятся в тюрьмах английских, португальских, голландских колоний. Стонет под пятой колонизаторов народ Пуэрто-Рико. Бельгийские колонизаторы при поддержке империалистов США пытаются подкупом, провокациями вернуть себе былое господство в Конго.

Дебаты на Генеральной Ассамблее подтвердили, что колонизаторы всю черную работу в Конго выполняют руками генерального секретаря ООН и его аппарата, состоящего почти целиком из представителей стран различных агрессивных блоков, возглавляемых США. Факты свидетельствуют, что генеральный секретарь ООН представляет в действительности только интересы одной группы стран, лидером которых являются США. Социалистические страны и нейтралистские страны, к числу которых принадлежит большинство азиатских и африканских государств, только недавно завоевавших независимость, в аппарате ООН не представлены. При таком положении трудно добиться какого-либо эффективного соглашения не только по вопросу о разоружении, но и по любому другому, имеющему международное значение, вопросу, так как наблюдение за проведением в жизнь таких соглашений или решение ООН будет находиться под контролем только одной группы стран, а именно — США и их союзников по военным блокам. Советская делегация предложила единственно разумный выход из создавшегося положения: создать коллективный генеральный секретариат, в котором были бы представлены все три группы стран — социалистические, капиталистические и нейтралистские страны. Это предложение нашло поддержку среди многих делегатов государств, не входящих в агрессивные блоки западных держав.

Советские предложения о ликвидации колониализма произвели неизгладимое впечатление на мировую общественность, их горячо приветствовали народы Африки, Азии, Латинской Америки, люди доброй воли во всем мире. Комментируя эти предложения, президент Ганы Кваме Нкрума заявил: «Народы и правительства африканских государств скажут господину Хрущеву: спасибо! Колоссальной силы удар, который нанес по колониализму с трибуны Генеральной Ассамблеи, является настоящей помощью нашим народам и правительствам в борьбе за свободную Африку»¹¹. Руководитель делегации Камеруна Ш. Окала, обращаясь к Н. С. Хрущеву, сказал: «Мы благодарим Вас за усилия,

с которыми Вы отстаиваете нашу свободу. Мы в центре Африки знаем, что если бы не СССР, то мы разуверились бы даже в боге»¹². Такие высказывания можно было бы привести много.

Разоблаченные перед всем миром сторонники колониального порабощения, представители империалистических держав вынуждены были в последнюю минуту согласиться на то, чтобы суд над колониализмом продолжался на пленарных заседаниях Генеральной Ассамблеи. Этот суд состоялся. Народы вынесли свой приговор: позорный колониальный режим должен быть похоронен. И как бы колонизаторы ни пытались отсрочить, задержать, помешать освобождению находящихся под их гнетом народов, колониализм будет ликвидирован. Поручкой тому непрерывно растущее национально-освободительное движение в порабощенных колонизаторами странах.

Требование ликвидировать позорный режим колониализма получило единодушную поддержку Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, состоявшегося в ноябре 1960 г. в Москве. В принятой единогласно исторической «Декларации» Совещания дан строго научный марксистский анализ движущих сил национально-освободительного движения на современном этапе, разоблачена империалистическая политика США — этого главного оплота современного колониализма. В «Декларации»¹³ указывается, что освободившиеся от колониального рабства народы могут встать на путь некапиталистического развития, создать государства национальной демократии, что позволит им быстро развиваться на пути социального прогресса, играть активную роль в борьбе за мир против агрессивной политики империалистического лагеря, за полную ликвидацию колониализма.

В «Декларации» сказано: «Полная и окончательная ликвидация колониального режима во всех его формах и проявлениях диктуется всеобщим ходом мировой истории за последние десятилетия. Всем народам, которые еще влачат цепи колониализма, должна быть оказана всемерная поддержка в завоевании ими национальной независимости! Все формы колониального угнетения должны быть упразднены. Ликвидация колониализма будет иметь величайшее значение и для смягчения международной напряженности и упрочения всеобщего мира... Все социалистические страны, международное рабочее и коммунистическое движение считают своим долгом оказывать всемерную моральную и материальную поддержку народам, борющимся за свое освобождение от империалистического и колониального гнета»¹³.

Освобождение от колониального гнета многих стран Азии и Африки, подъем национально-освободительной борьбы в странах Латинской Америки — все эти события первостепенной исторической важности ставят перед советскими этнографами большие требования.

Советские этнографы, воспитанные на передовых идеях марксизма-ленинизма, следуя примеру прогрессивной дореволюционной русской науки, в прошлом своими трудами не раз способствовали разоблачению и осуждению колониализма. Тем более велика их роль на современном этапе развертывания борьбы против позорной колониальной системы. Неотложной задачей этнографов является создание ряда монографических исследований и обобщающих трудов, показывающих на конкретном материале губительное влияние колониализма на развитие самобытной культуры народов колониальных и зависимых стран и выдающиеся успехи в культурном развитии тех народов, которым удалось сбросить ярмо империалистического гнета. Актуальной задачей этнографической работы продолжает оставаться глубокое исследование закономерностей социального, культурного и национального развития

¹² «Коммунист», 1960, № 15, стр. 18.

¹³ «Правда», 6 декабря 1960 г.

образования и консолидации наций в странах Азии, Африки и Латинской Америки. Долг советских ученых — продолжить и активизировать борьбу против реакционных колониалистских концепций буржуазной этнографии — функционализма, этнопсихологии и прежде всего против таких новейших конструкций идеологов неоколониализма, как неозволюционизм, релятивизм, теория ценностей.

Колониализм должен быть похоронен — такова воля народов мира. Советские этнографы обязаны приложить все свои знания и силы к тому, чтобы это веление времени стало действительностью в самом ближайшем будущем.
